

# 踏春正当时,相关部门提醒: 赏花勿伤花 文明也是景

本报讯(文/图 记者 黄怀)纯净的白、温柔的粉、明亮的黄、浪漫的紫……春日里,狐尾山公园樱花谷成片花海向市民游客发出浪漫邀约,清明假期,市民游客踏青春游,尽享一场视觉盛宴,感受最美好人间四月天。

狐尾山公园樱花谷坐落在海上明珠观光塔东北一隅的山坳坡谷上,数千株樱花依山势错落散布,繁茂花枝随风摇曳,“簇拥”着观光塔,美不胜收。在樱花谷种植的广州樱花最佳赏花期在每年3—4月之间,温柔细腻的淡粉色花瓣随风颤动,令人怦然心动。樱花树下还有各种各样不同颜色和品种的花朵,如虞美人、波斯菊、向日葵等,竞相开放,娇艳多姿,如同大地织锦般在眼前铺开,吸引了众多市民游客前来观赏打卡。

记者采访中发现,市民游客都想在自

己的画面里留下美丽的春光,但极个别人在赏花拍照的时候,按捺不住与花儿“亲密接触”的冲动,在观赏之余却有不文明举动,让花草树木“很受伤”。比如,为了拍摄出好看的照片和视频,有的人走进花丛中,用手抓着花朵随意摆弄,贴近自己的脸,做出各种造型自拍,与花朵“亲密”合影;有的人用手扯着花枝拍照,手一松,树枝反弹回去,花瓣、花蕾纷纷飘落;还有的人把随身携带的背包挂在树枝上,此外,践踏草坪、乱扔垃圾等不文明行为也偶有发生。

相关部门提醒,美丽的风景,需要大家共同的呵护。在享受大自然的美好风光时,做一个文明的赏花人,不损害树木、乱折花枝,除了照片,什么也别留下,除了垃圾,什么都别带走,让美景和美丽的心情同在,让文明之花处处绽放。

## 文明旅游在行动



▲市民游客游览狐尾山公园樱花谷。

### 我市印发方案,制止餐饮浪费,鼓励适量点餐,记者走访餐饮商家发现——

## 品种多样价格亲民 小份菜渐成“食尚”



商家推出小份菜,避免用餐浪费。新华社发

本报记者 柯艳筠 实习生 张文熠

近日,厦门市市场监管局印发《厦门市制止餐饮浪费专项行动实施方案》,其中包括积极推广小份菜、半份菜、网络点餐明示食品重量等做法,以醒目方式提示消费者适量点餐等具体措施。

两年前,有厦门餐馆主动试水小份菜,如今小份菜市场表现如何?连日来,记者走访多家餐饮商家,探究小份菜在厦推广发展情况,并联系厦门大学经济学专家解读小份菜市场。

### 调查 一人食火锅选择多 小份菜“专卖店”销量好

在SM商业广场、万达广场,多数门店的菜单上都标注有半份菜、一人量等选项。特别是在中午时段,商家联合大众点评等平台销售的午市单人套餐,在午餐消费中占比颇高。

值得关注的是,一些传统的“大菜”例如火锅店,也提供了“小份”定制选择。记者在海底捞火锅、湊湊火锅等火锅店的菜单中看到,“小份”汤底可供1—2人食用,并搭配有半份的配菜选项,此外火锅店也推出了一人份火锅外卖。在西贝莜面村(厦门SM新生活广场门店)的菜单上,记者发现店内招牌菜如“草原羊蝎子”“葱香烤鱼”等菜品也专门标注了“小份”等字样,其他菜品如黄米凉糕、红玉米窝头等标注菜品具体个数来提示消费者合理选择分量。

“小孩和老人吃的量都不多,选择小份菜可以多尝试不同的菜色,也不会造成浪费。”市民吴女士说,服务人员点餐服务时,也会根据人数情况,推荐适量的菜。

在汀小厨·客家蒸菜湖里万达广场门店中,记者注意到,商家正根据用户的订单将所有的菜品都做成了小分量装。主打的菜品客家干蒸肉、肉丁茄子等分量小,价格都在5到15元以内。

### 平台 美团、饿了么加持 给商家流量奖励

在美团App搜索“小份菜”,可进入点选“小份菜”一起来光盘专题页面。

平台自动推荐不少当地商家推出的小份菜菜品,有近100家店参与该推荐榜单,其中不乏各种地方特色中餐,连“北京烤鸭”等菜品也设置了单人套餐的选项。推荐榜中,小份菜价格最低的16元,最高的是49.9元的牛排。截至4月4日,一款15.5元的单人餐青椒回锅肉(单人餐)卖出了月售900+的成绩。

在饿了么上搜索“小份餐食”同样会自动跳出“小份餐食 光盘行动”的专题页面,两个外卖点餐平台在最后一结算界面都会出现适量点餐等提示。如美团平台在“点餐页”点选一定数量餐品后触发“点餐请适量,环保又健康”的弹窗提示。

美团平台表示,从去年开始,平台倡导更多商家推出小份菜、小碗菜,不少商家还推出了“随心配”产品,消费者可以自主选择双拼的菜品内容。对于推出小份菜的商家,平台给予一定的流量曝光机制奖励。

### 分析 小份菜多样化优势 符合当下年轻人消费饮食结构

小份菜有什么优势?未来,小份菜有什么发展空间?厦门大学经济学院经济学系副教授丁长发认为,小份菜符合当下年轻人追求多样化的消费饮食结构,同时小份菜也满足老年群体的用餐需求,在吃饱的同时不造成食物浪费。

对于小份菜多样化的优势,丁长发展释,这种多样化在经济学上称为弹性化,商家通过小份菜获取更多市场利润,强化了市场竞争优势;同时,外卖平台强大的消费需求,也给了小份菜更多的市场空间,让小份菜的竞争优势更加明显。

从节约粮食避免浪费的角度出发,丁长发建议相关职能部门除了履行监督的职能以外,可配套出台一些税费、经营成本等的减免政策鼓励,引导商家积极推广小份菜,形成机制避免浪费;同时,在限制浪费方面,同步出台相应的法律法规,对于相关餐饮行业也能形成压力机制。

# 村民让地出力 渐美村更美了



村民主动让地拓宽村道,渐美村掀起一场“道路革命”,环境更加美丽宜居。(渐美村供图)

本报记者 卫琳

在海沧区渐美村,龙舟池边修建的地标“龙舟池公园”成为村里新的拍照打卡点。渐美村有着悠久的划龙舟传统,去年,村里启动龙舟池整治提升工程,相关工作现已基本完成。修缮一新的龙舟池碧水绿、栈道平整,焕然一新。自2020年被评为“全国文明村”后,这样的整治提升脚步在渐美村一直没停过。

近年来,渐美村坚持按照“先谋划后推动、先整治后提升、先发动后强制、先功能后景观、先规划后建设、先集体后个人、先提升后规范”的“七先七后”工作法,全面深化文明村镇创建。正如村庄的名字一样,在村两委的有力领导和村民的积极参与下,渐美村“渐行渐美”,文明风气愈加浓厚。

### 群众需求导向 汇聚广泛力量

创建为民、创建惠民、创建靠民,是渐美村争创“全国文明村”积累的宝贵经验。为提升村民的知晓率和参与度,渐美村积极利用村两委扩大会、村民代表大会、房东大会、“话仙馆”等,宣传我市争创全国文明典范城市;利用“渐美村”微信公众号、云广播等各类平台,发动村民共同参与文明创建。

在村民的支持配合下,去年渐美村掀起

一场“道路革命”。村道狭窄,难会车、难停车曾是渐美村的发展痛点。村委会决定拓宽村道,增设停车位,但场地要从何而来?渐美村的党员干部、新乡贤首先站了出来。

渐美村党委第一书记许朱充在小学路上有一处52平方米的店面,虽然不是违章搭建,也不在重点改造点位上,但他以身作则率先拆除店面,腾出位置,为村里多设了一处停车场。

新乡贤苏水波的家在渐美村村口,房子边上原本有一间铁皮房。“这里是渐美村的‘门面’,我把铁皮房拆了,让你们可以好好布置。”他主动响应村党委号召,如今,铁皮房的位置已变成了美丽的绿化景观和宽敞的道路。

越来越多的村民加入主动让地的队伍中。位于渐美村朝真宫后方的停车场位置,曾是村民许原平养鸡养鸭的地方。自从改造提升工程开始后,看到党员干部的带头示范,许原平也改变了态度,主动找到村党委,同意把这个地方改造成停车场。

去年以来,渐美村以群众需求为导向,策划生成道路改造、缆线改造、房前屋后整治等综合整治提升项目24个。全村共拆除违建452处、31520平方米;拓宽主干道890米,增设人行道1770米;新建停车场13个、新增停车位397个;新建口袋公园4个、文体健身场所2处,环境更加美丽宜居。

### 加强文明培育 乡风持续向好

每天早晚高峰,61岁的渐美村村民许汉祥都会到村口的兴港路红绿灯处做志愿者,开展文明交通劝导。渐美村有许多像他一样的志愿者,他们成为文明创建的强劲动力。

在村党委的领导下,渐美村以新时代文明实践站为载体,发挥基层党建引领作用,组建了9支特色志愿服务队伍,汇聚3200多名志愿者,以“网格包片”的形式,常态化深入村庄,及时发现和处理乱张贴、乱停车、飞线充电等不文明现象。

渐美村借助新时代文明实践站、复兴少年宫等阵地不断加强文明培育,提升村民文明素养,形成“情满沧江”夏冬令营、重阳节金婚钻石婚联谊会、端午节粽子及龙舟文化体验等特色品牌活动,承办海沧区“美好生活”文明实践走透首站直播、文明直通车展演等活动,文明乡风持续向好。

身边人的榜样行为,是文明培育的最好“教材”。近年来,渐美村陆续开展了“美丽庭院”“文明家庭”“优秀房东”等评选活动,让“文明因子”在村庄中持续传递。同时,建立村民积分管理制度、“红黑榜”评比制度,不断激励先进、鞭策后进,进一步激发村民参与文明创建的热情。

# 快递小哥 又有新歇脚点了



### 厦门新启用一批户外爱心驿站 服务新就业群体

本报讯(记者 许晓婷 王玉婷 通讯员 耿新)日前,多部门联合在集美区发布“Xing火·集”党建品牌并开展新就业群体户外爱心驿站启用仪式。活动现场,厦门首批5个新就业群体户外爱心驿站正式启用。这意味着,我市快递员等新就业群体又有新的歇脚点了。

为进一步完善基层治理体系,加大对新业态、新就业群体的关心关爱力度,市邮政管理局联合多部门,采取多元化措施,加强快递员权益保障。此次集美区在发布党建品牌同时启用的驿站,以商圈风格特色为主线设计,融入时下流行的墙绘等元素,致力于在融入商圈的同时努力“出

圈”,成为流行网红打卡地。驿站实现WiFi覆盖、应急补给等实用功能,传递出对新业态、新就业群体的尊重和关爱。

试用了驿站内设置的多功能智能柜后,快递员小林很开心:“通过二维码身份验证后,在智能柜输入验证码就可以打开,里面有文创物品、应急包、红色书籍,一次性雨衣等,非常实用!以后路过这边都可以来休息一下,吃点东西、喝点水、看看书,想想就觉得很开心。”

近年来,我市各相关部门携手,已新建及改造各类爱心驿站552个,对以快递员为代表的

[全力争创全国文明典范城市]

## 打造城市文明典范 建设现代文明之城



中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)

### 分类广告 登报热线: 5581502 5550633

#### 招租转让 (入市有风险,投资须谨慎)

#### 公开招租

根据国有企业资产出租管理的相关制度,我公司拟对以下房产进行公开招租:厦门市思明区友爱路100号嘉莲商务中心一期第2、3层,报名条件:合法设立的企业事业单位或合法公民,房产类型:写字楼,面积:2545.48㎡,公开招租底价:104294元/月,租期:4—5年,详细情况可通过网站查询:

http://simingkonggu.com/, 详询:张先生, 0592-5667999. 厦门鼓浪屿旅游投资集团有限公司 2023年4月6日

#### 厂房招租

新阳工业区,标准化厂房一、三楼出租,标准化园区,专业化管理,交通方便,价格实惠,联系电话:17775852737

#### 沙发翻新

沙发翻新定做内保十年 5989997

特别提醒:刊登本报分类广告请通过本栏指定方式联系办理,谨防假冒。

手机微信同号:18030270336 19906032813

